

M2REG-AOD-2425-ASM-SET 1-MATH

建議題解

$$1. \quad \frac{dy}{dx} = e^x \ln x + e^x \left(\frac{1}{x} \right) \quad 1M$$

$$\left. \frac{dy}{dx} \right|_{(1, 0)} = 0 + e(1)$$

$$= e$$

1M

所求方程為

$$y - 0 = e(x - 1)$$

$$ex - y - e = 0$$

1A

$$2. \quad x = y^3 - 3y^2$$

$$1 = 3y^2 \frac{dy}{dx} - 6y \frac{dy}{dx}$$

1M

$$\frac{dy}{dx} = \frac{1}{3y^2 - 6y}$$

$$\left. \frac{dy}{dx} \right|_{(-2, 1)} = \frac{1}{3 - 6} = -\frac{1}{3}$$

1M

所求方程為

$$y - 1 = -\frac{1}{3}(x + 2)$$

$$x + 3y - 1 = 0$$

1A

$$3. \quad x^2 - 2 \sin y = 3$$

$$2x - 2 \cos y \frac{dy}{dx} = 0$$

1M

$$\frac{dy}{dx} = \frac{x}{\cos y}$$

$$\left. \frac{dy}{dx} \right|_{(2, \frac{\pi}{6})} = \frac{2}{\cos \frac{\pi}{6}} = \frac{4}{\sqrt{3}}$$

1M

所求方程為

$$y - \frac{\pi}{6} = \frac{4}{\sqrt{3}}(x - 2)$$

$$6y - \pi = 8\sqrt{3}(x - 2)$$

$$8\sqrt{3}x - 6y + \pi - 16\sqrt{3} = 0$$

1A

$$4. \quad x^2(0) + 3x - 4(0) - 9 = 0$$

$$x = 3$$

該曲線與 x 軸相交於 $(3, 0)$ 。

1A

$$x^2y + 3x - 4y - 9 = 0$$

$$2xy + x^2 \frac{dy}{dx} + 3 - 4 \frac{dy}{dx} = 0$$

1M

$$\frac{dy}{dx} = \frac{2xy + 3}{4 - x^2}$$

$$\left. \frac{dy}{dx} \right|_{(3, 0)} = \frac{0 + 3}{4 - 3^2}$$

$$= -\frac{3}{5}$$

1M

所求方程為

$$y - 0 = -\frac{3}{5}(x - 3)$$

$$3x + 5y - 9 = 0$$

1A

$$5. \quad y = \sqrt{10 - (0 + 1)^2}$$

$$= 3$$

該曲線與 y 軸相交於 $(0, 3)$ 。

1A

$$\frac{dy}{dx} = \frac{1}{2}[10 - (x + 1)^2]^{-\frac{1}{2}}(-2)(x + 1)$$

1M

$$= -\frac{x + 1}{\sqrt{10 - (x + 1)^2}}$$

$$\left. \frac{dy}{dx} \right|_{(0, 3)} = -\frac{1}{\sqrt{10 - 1}} = -\frac{1}{3}$$

1M

所求方程為

$$y - 3 = -\frac{1}{3}(x - 0)$$

$$x + 3y - 9 = 0$$

1A

$$6. \quad \cos^2 x - 2y + 1 = 0$$

$$2 \cos x (-\sin x) - 2 \frac{dy}{dx} = 0$$

1M

$$\frac{dy}{dx} = -\sin x \cos x$$

設切點的坐標為 (a, b) 。

$$-\sin a \cos a = -\frac{1}{2}$$

1M

$$-\frac{\sin 2a}{2} = -\frac{1}{2}$$

$$\sin 2a = 1$$

$$2a = \frac{\pi}{2} \quad \text{或} \quad \frac{5\pi}{2}$$

$$a = \frac{\pi}{4} \quad \text{或} \quad \frac{5\pi}{4}$$

可得 $(a, b) = \left(\frac{\pi}{4}, \frac{3}{4}\right)$ 或 $\left(\frac{5\pi}{4}, \frac{3}{4}\right)$ 。

該曲線於 $\left(\frac{\pi}{4}, \frac{3}{4}\right)$ 的切線的方程為

$$y - \frac{3}{4} = -\frac{1}{2} \left(x - \frac{\pi}{4}\right)$$

$$4x + 8y - \pi - 6 = 0$$

1A

該曲線於 $\left(\frac{5\pi}{4}, \frac{3}{4}\right)$ 的切線的方程為

$$y - \frac{3}{4} = -\frac{1}{2} \left(x - \frac{5\pi}{4}\right)$$

$$4x + 8y - 5\pi - 6 = 0$$

1A

$$7. \frac{dy}{dx} = \frac{(3x+1) - (x-1)(3)}{(3x+1)^2} \quad 1M$$

$$= \frac{4}{(3x+1)^2}$$

設切點的坐標為 (a, b) 。

$$\frac{4}{(3a+1)^2} = \frac{1}{4} \quad 1M$$

$$(3a+1)^2 = 16$$

$$3a+1 = \pm 4$$

$$a = 1 \quad \text{或} \quad -\frac{5}{3}$$

可得 $(a, b) = (1, 0)$ 或 $\left(-\frac{5}{3}, \frac{2}{3}\right)$ 。

曲線在 $(1, 0)$ 的切線的方程為

$$y - 0 = \frac{1}{4}(x - 1)$$

$$x - 4y - 1 = 0 \quad 1A$$

曲線在 $\left(-\frac{5}{3}, \frac{2}{3}\right)$ 的切線的方程為

$$y - \frac{2}{3} = \frac{1}{4}\left(x + \frac{5}{3}\right)$$

$$3x - 12y + 13 = 0 \quad 1A$$

$$8. \frac{dy}{dx} = \ln x + x \left(\frac{1}{x}\right) \quad 1M$$

$$= \ln x + 1$$

$$\ln a + 1 = 1 \quad 1M$$

$$\ln a = 0$$

$$a = 1$$

可得 $a = 1$ 及 $b = 0$ 。 1A

$$9. \quad \frac{dy}{dx} = 6x^2 - 4 \quad 1M$$

$$\left. \frac{dy}{dx} \right|_{(-1, 11)} = 6(-1)^2 - 4 = 2 \quad 1M$$

該曲線於 A 的切線的方程為

$$y - 11 = 2(x + 1)$$

$$y = 2x + 13$$

1A

$$2x + 13 = 2x^3 - 4x + 9$$

1M

$$0 = 2x^3 - 6x - 4$$

$$0 = 2(x + 1)(x^2 - x - 2)$$

$$0 = 2(x + 1)^2(x - 2)$$

$$x = -1 \quad \text{或} \quad 2$$

B 的坐標為 $(2, 17)$ 。

1A

$$10. \quad x^2 + y^2 = 16$$

$$2x + 2y \frac{dy}{dx} = 0$$

1M

$$\frac{dy}{dx} = -\frac{x}{y}$$

設切點的坐標為 (a, b) 。

$$-\frac{a}{b} = \frac{b - 0}{a - 8}$$

1M

$$-a^2 + 8a = b^2$$

$$-a^2 + 8a = 16 - a^2$$

1M

$$a = 2$$

當 $a = 2$ ， $b = \pm\sqrt{16 - 2^2} = \pm 2\sqrt{3}$ 。

該曲線於 $(2, 2\sqrt{3})$ 的切線的方程為

$$y - 0 = -\frac{2}{2\sqrt{3}}(x - 8)$$

$$x + \sqrt{3}y - 8 = 0$$

1A

該曲線於 $(2, -2\sqrt{3})$ 的切線的方程為

$$y - 0 = -\frac{2}{-2\sqrt{3}}(x - 8)$$

$$x - \sqrt{3}y - 8 = 0$$

1A

11. $\frac{dy}{dx} = 6x - 2$ 1M
 設切點的坐標為 (a, b) 。

$$6a - 2 = \frac{b + 1}{a - 2} \quad 1M$$

$$(6a - 2)(a - 2) = b + 1$$

$$6a^2 - 14a + 4 = (3a^2 - 2a + 3) + 1 \quad 1M$$

$$3a^2 - 12a = 0$$

$$a = 0 \quad \text{或} \quad 4$$

可得 $(a, b) = (0, 3)$ 或 $(4, 43)$ 。

該曲線於 $(0, 3)$ 的切線的方程為

$$y - 3 = [6(0) - 2](x - 0)$$

$$2x + y - 3 = 0 \quad 1A$$

該曲線於 $(4, 43)$ 的切線的方程為

$$y - 43 = [6(4) - 2](x - 4)$$

$$22x - y - 45 = 0 \quad 1A$$